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VI-ik évfolyam 33-ik szám.
Y~ TMegiclen:

Hetenként vasárnap

Előfizetési ára:
\hel>/ben házhozhordva 
vidékre postáiikiildve
Egész évre . . 4 frt

Félévre . . . 2 ,, 
Negyedévre. . 1 „ 

Egyes széni Ara 8 ki

Hirdetések ArezahAly 
szerint köziiltetnek.

--------------- J4

Vasárnap, augusztus 16.
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SzerkesstSi iioda 

Nap-utcza 42. sz. Imi! 
a lap szellemi részét 
illetőleg értekezhetni 

lehet.
Kéziratok nem adatnak 

vissza.

Kiadóhivatal:
Nap-utcza 42. sz. hova 
a hirdetések ts előfize­

tések küldendők.

Nyílttéri közlemények 
soronként 15 kr.
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A tanév küszöbén.
Megnyílnak nemsokára ismét az iskolák, 

s a gyermeksereg a szünidő nyújtotta pihenés 
után újra munkához kezd, hogy értelmét fej­
lesztve, ismereteit gyarapítva előkészüljön 
jövendő hivatásához, mely nem egyrb, mint­
hogy a hazának és a városnak jó polgára, az 
egyháznak pedig értelmes és buzgó tagja legyen.

Elismert dolog, hogy a mai viszonyok 
között már nagyon sokat kell tanulni annak 
is, a ki csupán egyszerű polgár akar maradni. 
A haladó kor megkívánja a tudás, a képzettség 
egy bizonyos mértékéi, amelynek megszerzése 
nélkül senki sem boldogulhat. A ki ezt meg­
szerzi, az boldogulni fog az életben, a ki nem 
szerzi meg, az későn fogja majd megsiratni az 
iskolát, s azoknak az ismereteknek a hiányát, 
a melyeket ott megszerezhetett volna.

Minden szülőnek első kötelessége tehát, 
hogy gyermeke iskoláztatásáról gondoskodjék. 
Soha jóvá nem hozható bűnt követ el az a 
szülő, a ki gyermeke iskoláztatását kicsinyes 
okok és látszólagos, de valójában értéktelen 
előnyök miatt elhanyagolja. Az ilyen szülő 
maga az oka gyermeke romlásának és szeren­
csétlenségének. A szülő gondatlanságát és 
könnyelműségét ilyen esetekben a gyermek 
siratja meg, csakhogy már későn.

Pedig — és ez nagyon szomorú dolog — 
az ilyen esetek még mindig elég gyakoriak 
nálunk.

A tanköteles gyermekeket korukhoz és 
testi fejlettségükhöz egyáltalában nem való 
munkára alkalmazzák egynémely szülők, a gaz­
dálkodásnál felhasználják őket, s e miatt vissza­
tartják az iskolától. Ennek aztán az a követ­

TÁRCZA.

Dal a Pokolról,
Az életutnak épp közép-felében,
Ahol megáll a villamos vasút,
Egy nagy kapuhoz révedezve léptem,
Lám itt az ember a P o k o 1-ba jut.
És akinek nincs semminémü dolga 
Aliért ne jutna olykor a Fok ol-ba ?
Egy koronáért sok-sok órahosszat 
Az alvilágban vígan szórakozhat.

Olt áll kapuján földalatti fénynyel 
És aki látta mind-mind földerült:
»Ki itt belépsz, ne hagyj föl a reménynyel 
Hogy érdekeset látsz és nagyszerűt.« 
Beléptem én is borzad ózva, fázva,
Az impozáns szép alvilági házba,
S ahogy levettem ott a kalapot 
A Czerberus azt mondta: »Jó napot!«

• Parancsol itt végkép megszállni nálunk 
Vagy uraságod csak vizitbe jött ?
Ha kell szobával tízzel is szolgálunk 
Olcsók az árak mostan szerfölött.«
Oh köszönöm — feleltem — egyelőre 
Ki is szeretnék jutni még belőle,

kezménye, hogy a gyermek tudatlan marad, s 
a legszükségesebb ismeretek megszerzése nélkül 
lép ki az életbe, ahol ezen ismeretek hiánya 
aztán folytonos akadálya boldogulásának és 
előmenetelének.

Fogják fel a szülők helyesen szülői nemes 
hivatásukat, mely abban áll, hogy gyermekük 
boldogulásáért és jövőjéért megtenni mindent 
első kötelességük. Járassák gyermekeiket szor­
galmasan az iskolába, a hatóság pedig kísérje 
éber figyelemmel iskoláinkat.

Csak úgy érünk biztosan czélt, ha a szülők, 
a hatóság, és a népoktatás felvirágoztatására 
első sorban hivatott tanitóikar együtt, vállvetve 
igyekeznek munkálni népnevelésünk elhala­
dását.

— Közgyűlés. Hajdu-Szoboszló város 
képviselő testülete f. évi augusztus hó 16-ik 
napján délelőtt 10 órakor a városháza nagy­
termében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgyak:

1. 3466. A városi tanács a helybeli posta- 
hivatalnál telt intézkedésekre vonatkozó hatá­
rozatát bemutatja.

2. 3534. Ugyanannak előterjesztése a Békás 
korcsma eladása, vagy gyermekmenhelyül leendő 
átalakítása iránt.

3. 3702. A mérnök-számvevői állás helyet­
tesítés utjáni betöltése.

4. 3606. Az ahószabolcsi-tiszai ármente- 
sitő-társulat az ötös bizottságnak az ártérnek 
a város határára kiterjesztésére vonatkozó ha­
tározatát megküldi.

5 3479. Tiszti ügyész jelentése a »Bazár­
ban levő boltok bérbeadásáról.

Habár megvallom, ez a szürke hely 
Határozottan szörnyen érdekel.

A Czerberus bizalmasan mosolygott:
• Legyen vendégem egy órára csak.
Majd elcsinalom valahogy a dolgot,
Hogy uraságod mégis itt ragad!
Amit itt lát kivül-belül e házon,
Azt majd kegyednek végig magyarázom 
S ha nem marad nálunk akkor se végleg, 
ügy uraságod nem költői lélek.«

Karonfogott a czerberus, lebegtünk 
És könnyű voltam, mint a hópehely. 
Lelkek lebeglek mindenütt felettünk 
Haj, egy nagyon modern világ e hely. 
Amit mi még csupán óhajtva sejtünk 
S nem tudván őt, gyakorta könyet ejtünk, 
A repülésnek súlyos titkait,
A legnagyobb szamár is tudja itt.

S hogy a Pokol legén mi átsuhantunk 
És azt se mondtuk hogy : kelep, kelep. 
Láttam nagyon jól, hogy a hely alattunk 
Egy klimatikus gyógyfürdő-telep.
Magukat itt jól érzik mind a lelkek 
Nyáron aggember jégmezőn hüselhet,
Télen pedig, ha neki fázni tetszik 
A tűz titokban nagyszerűn melegszik

6. 3480. Ugyanannak jelentése a vadászati 
jognak bérbeadásáról.

7. 3665. Frisch Herczi volt sátoralja-ujhelyi 
lakos lelepedés iránti kérvénye.

8. A városi különböző bizottságok újra 
alakítása.

Az uj vásárrendtartás.
Az uj vásár rendtartási javaslat elkészítésére ki. 

küldött bizottság, mely Pénztáros István r. főkapitány 
elnöklete alatt: Kiss Pál, Tőkés Zsigmond, Kovács 
Miklós és Lázár Sándor tagokból áll, folyó hó 6-án 
gyűlést tartóit, mely alkalommal a bizottság a vásár- 
rendiartási javaslatot el is készítette, mintául vevén a 
javaslat elkészítésénél a H.-Böszörmény városában ér­
vényben levő vásárrendtartást.

A tanácskozás során első sorban is az iparosok 
azon sérelme került szóba, mely szerint egy vármegyei 
szabályrendelet értelmében a debreczeni iparosok el­
járhatnak a szoboszlói hetivásárokra, mig a szoboszlói 
iparosok a debreczeni hetivásárokra nein bocsáttatnak 
be. Továbbá a hajdumegyei összes iparosok eljöhet­
nek hozzánk a hetivásárokra, s viszont a mi iparo­
saink is jogosítva vannak megjelenni a vármegyei 
összes városok hetivásárain.

Ezen a sérelmen az uj vásárrendtartás úgy kí­
ván segíteni, hogy úgy a debreczeni, mint az egész 
megyebeli iparosoknak jövőre tiltva legyen a mi heti­
vásárainkon megjelenni. Ez az intézkedés a helyi ipar 
elősegítését czélozná, azzal, a bizottság által ki is 
mondott indokolással, miszerint a mi helyi iparunk 
már annyira fej leit, hogy szükségleteinket teljesen 
képes kielégíteni a nélkül, hogy más varosok iparter­
mékeire rászorulva volnánk.

A kereskedők pedig a miatt emeltek panasz, hogy 
egyes kereskedők bolti áruikat hetivásárok alkalmával 
a piaczon kirakva árulják. Erre vonatkozólag az hatá- 
roztatott, hogy bolti czikkeket csak a boltokban szabad 
elárusítani.

Ezek után a piacz elrendezése tekintetében a 
következő határozat hozatott:

Kit bánt a csúz, vagy nagyszabású köszvény 
Itt a P o k o 1-ban gyógyulásra lel,
Magát forró szurokban megfürösztvén,
Mint Ballerina oly vígan szökell ..
És aki híve mindenféle sportnak,
Nagy zsákokat föl a hegyekre hordhat,
Vagy ő vele magával néha nap,
Az ördögök lawn-lenniszt játszanak . .

S telkemen át irigység hangja rezdül,
E sok mulatság nékem bút okoz:
»Hál igy jut minden poklokon keresztül,
Akit szerencsés sorsa idehez?«
Én meghatottan úszva sürü könyben 
A Czerberusnak hosszan megköszöntem,
Hogy ő aki ez ügyhöz szörnyen ért,
Nagy útamon oly híven elkísért.

S hogy elbúcsúztunk ezen a nagy estén 
És kifelé ballagtam gond teli,
Tekintetem megakadt egy menyecskén,
A szeme kék, a termete deli . .
A »Pokol«-ból jött ő is megnyugodva,
És mosolyogva, halkan azt susogta:
»Ha az egész Pokol csak ennyi., pardon,
Ezt valahogy majd mégis csak kitartom!«

Elta.
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SZOBOSZLÓ É S VIDÉKE.

Baromfi vásár a Cseke Gábor melletti téren. A 
bódék beheiyezendők a Bika udvarára, arczczal és 
bejárattal a Kossuth-utcza felé. A termény, hal, zöld­
ség és gyümölcspiacz megmaradna a mostani helyen

A széna és takarmány piacz kitetetnék a Szent- 
tiyörgy korcsma mellé.

Ügy az országos, mint a hetivásárok alkalmával 
rendszeresen történnék a vásárosok felállása eg\es 
iparnemek szerint elkülönítve.

A vásári záróra délutáni 3 óra. Ezentúl árulni 
nem lenne szabad, csak az edényes tótoknak.

Az állandó vásári ügyelettel a rendőrbiztos 
bízatnék meg, a rkapilány felügyelete alatt.

A vásári rendtartás büntető határozatokat is 
tertalmaz, s ezek szerint 2 frttól 20 írtig terjedhető 
büntetéssel bűntetteinek az, aki a vásári rendtartás 
rendelkezéseit megszegi.

Az uj vásárrendtartás már belerjesztetett további 
intézkedés végett a városi tanácshoz.

Levél a Szerkesztőhöz.
Tekintetes Szerkesztő Ur!

Talán egyedül b. lapja az, amely az ezredéves 
országos kiállításra való tömeges felrándulást, igazán 
megvalósítani akarja Abban hetenként olvasunk ser­
kentő és buzdító közleményeket, de úgy látszik, hogy 
a tizedek rendezőségei erre nagyon keveset, vagy ta­
lán épen semmit nem adnak, mert nem akarnak elei­
jeit adni magukról.

Pedig már itt volna az ideje, hogy szervezked­
jünk.

Az utazás előkészületei és a bejelentéssel járó 
levelezgetések és más intézkedések 10—15 napol bizo­
nyosan igénybe vesznek. Úgy kellene tehát intézni a 
dolgot, hogy a felrándulásra jelentkezők számával 
szeptember 1-re készen legyünk. Erre tehát szintén 
nincsen több időnk 15 napnál. Ez pedig ha nem kevés 
bizonyosan nem is sok.

Meg kellene tehát gyorsan indítani a szervezke­
dést, mert ha soká gondolkozunk felelte, megérjük, 
hogy utoljára semmi se lesz a nagy előkészületekkel 
megkezdett mozgalomból. Most már szűnik a munka­
idő is, és mindenki elhatározhata magát, hogy jön-e 
vagy sein ?

Vagy szervezkedjünk gyorsan, vagy tegyünk le 
az egészről.

11 I It E K.
_ Személyi hir. Kossovich László kir. albiro

szabadságát tegnap megkezdette és hazautazott Győr 
megyébe.

A vig muzsa uj hajléka.
— A budapesti Vigszinházról.

Mióta a görög istenségek nem járnak többé a 
földön, s a kilenc/. Múzsa kiköltözött az Olympuson 
bírt szellős lakából, s visszaröpült a hatalmas Jupi­
terrel együtt az égbe, azóta itt lenn lényegesen meg­
változtak a lakásviszonyok. Mesés Olympus le, a te 
berkeid és ligeteid nem voltak pare tel Iákra osztva és 
helyrajzi meg betéti számokkal, tulajdoni és telier- 
lapókkal ellátott telekkönyvbe lajstromozva! Isteneid 
szabadjára csatangollak a vén Homérosz által meg­
énekelt pindaroszi berkekben, s ha bájos nimfáid a 
tilosba tevedtek, nein alkalmazlak rajuk semmiféle 
mezőrendőri törvényt. Először azért, mert akkor 
mezőrendóri törvény nem is volt még, másodszor 
meg ha lelt volna is, a bájos nimfák tilosba tévedése 
_ más paragrafus alá tartozott.

De ne bolygassuk a Mylhologia klasszikus
pikantériáját!

A nagy Jupiter nem kalandozik többé a toldon, 
s mióta Pán-isten meghalt, azóta a Múzsák se talál­
nak többe ingyen-szállást itt lenn, legfeljebb csak a 
fűzfapoéták verseiben.

Valójában u^y áll a dolog, hogy ma már a 
Múzsák is csak telekkünvvezett telkekben találnak 
maguknak hajlékot, s minthogy Caiiopétól kezdve 
Terpszihoréig mind a kilencz nagyon kényes termé­
szetű hölgyecske, nincs költségesebb valami, mint 
«tzy-epy uj hajlékot teremteni a számukra.

Nem érik be egy illatos budoirral, — palota 
kell nekik, a mely százezrekbe kerül!

— Munkácsy József kerületi szőlészeti és borá­
szati felügyelő a bélen ismét meglátogatta városunkat 
főleg azért, hogy a majorbeli szőlőtelepet megtekintse. 
A látott eredmény feleit teljes megelégedését nyilvá­
nította, a mi különben nagyon természetes is, mert a 
majorbeli telepen általában véve 75—80-a megeredési 
százalék. A Ki pária telep sokkal gyengébb, de azért 
az is sikerültnek mondható.

— Kinevezés. Radó Ferencz kir. járásbirósági 
dijnokot az igazságügy miniszier a szoboszlói kir. jbirú- 
sághoz írnokká nevezte ki. Gratulálunk.

— A p.-ladanyi takarekpénztar felszámolását, 
— a mint értesülünk — a debreczeni kir. Törvény­
szék nein hagyta jóvá.

— Közegészségügyünk az egész nyáron állal 
nagyon kedvező állapotban volt. Semmiféle ragály, 
vagy járványos betegség nem mutatkozott a varos 
területén, s a halálozási szám is nagyon megcsökkent.

— A nyulvadaszat ideje augusztus 15-ike elér­
kezett. Várva-várták már ezt a vadászok, s tegnap 
már nyakra-főre elkezdték üldözni a tengeri és a tök­
levél árnyékában eddig békésen meglapult lapsi-lü- 
leseket.

— A szülők figyelmébe. A debreczeni rom. kalh. 
Theresianum felügyelősége a vidéken lakó szülőket 
értesíti, hogy nevezett intézetbe elemi iskolai, gimná­
ziumi és reáliskolai tanulók évi 150 frt tartásdij mel­
lett teljes ellátásra felvételnek. Bővebb felvilágosítást 
nyújt a Theresianum felügyelősége.

— A íSzoboszló és Vidéke* képes mel­
léklete. Az ezredéves országos kiállítás egyes 
nevezetesebb épületeit közelebb képekben 
fogjuk bemutatni olvasóinknak. E czélra szol­
gáló mellékletünk lapunk következő vasárnapi 
számához már hozzá lesz csatolva. Az egyes 
képekhez rövid felvilágosító közlemények lesz­
nek írva.

— Lajos napi bal. A függetlenségi olvasókör 
folyó hu 23-án vasárnap, Lajos napja alkalmából 
saját pénztara javara nyári tánczinulatságol tart az 
erdőn. Belepi i díj (10 kr Családijegy 1 frt. 50 kr.

— A dinnyét a rendőrség naponként vizsgálja a 
piaczon. Ez nagyon helyes is, c>uk azt kellene meg 
kieszközölni, hogy a kofák reggelenként egyenként 
is adjak el a dinnyéket.

— Ki lesz a vendéglős? A »Bika« vendéglő uj 
bérlője minden valószínűség szerint Schneck Mózes 
lesz. Erre vonatkozulag most folynak a tárgyalások 
az érdekellek között.

— A sertesvesz végre-valahára szúnőfélben van. 
Ha a helyzet rosszabbra nem fordul, kilátás van rá, 
hogy a vasáruk körülbelül egy hónap múlva meg­
nyílnak.

Ebből az elöljáró beszédből tán megsejti a nyájas 
tárcza-olvasó, hogy a modern színházakról akarunk 
beszélni. Sakspearo színháza, melyben a közönség a 
földön ülve elvezte a nagy brill költő verseit, s a 
melyben rohadt almukkal dobálták meg Júliái, ha 
nem jól »domborított,« a modern színházlátogató 
ember elölt úgy tűnik fel, mint valami képtelen mese. 
Manapság a legklasszikusabb darabot is csak úgy 
találjuk élvezhetőnek, ha aranyos karialidek támo­
gatjuk páholyunk oszlopait s ha kényelmes zsölvé­
szé künk puha bársonnyal van ki bélelve !

A modern építés talán sehol sem meríti ki úgy 
raíTinériáját és fényűzését, mint a színházakban. 
Manapság már nemcsak a darabot kritizáljuk meg, a 
melyet nézünk, hanem magát a színházat is, a mely­
ben nézzük, s a színházba járás élvezetéhez szinte 
hozzá tartozik, hogy a színpadi Múzsának olyan haj­
lékban adózhassunk tapsainkkal, a mely »a kor szín­
vonalán áll.«

A nemrégiben lezajlott nemzetközi hirlapiró-kon- 
gresszus tartama alatt egy pár külföldi hírlapíró végig­
járta a budapesti színházakat s a nagy nemzeteknek 
hozzánk került toliforgatói alig bírtak kifogyni a 
bámulatból.

Mikor ezek az urak beléptek az ujj onnan épült 
Vígszínház nézőterére, egyikük (egy angol világlapnak 
a színházi kritikusa) igy szólt:

— Ez egyike a világ legszebb színházainak!
S önkénytelenül hozzátette:
— Meghajtok i magyar kultúra előtt!
Az angol kolléga — a ki mellesleg megjegyezve 

nagyon jó humorú ember volt — aztán egy kis érte-

Régi pénz. Cseke Sándor helybeli földbirtokos 
egy római ezüst pénzt ajándékozott, a polgári iskola 
éremgyüjteményének. A pénz jó fentartásu, s Antoninus 
Fiústól való, a ki Krisztus után 138—101-ig uralko­
dott. s igy e pénz legkevesebb 1735 esztendős. 
Antonius Pius, a mint a mellékneve is mutatja, 
kegyes ember volt, szerencséjükre a keresztyéneknek, 
a kiket az akkori rendkívüli vizáradások, pusztító 
földrengések miatt ugyancsak üldözőbe vett a pogány­
ság, hogy az istenek haragját csillapitgassa. Sz. Teles- 
phor. Hygin és I. Fiús pápák ugyan száz meg száz 
hívőkkel áldozatául estek a pogányság dühének, de 
Antoninus erélyes fellépése csak hamar megszüntette 
a kegyetlen üldözéseket. Az érdekes régi pénz beszol­
gáltatásáért elüsinerés illeti Cseke Sándor értelmes 
polgártársunkat, a melyei itt szívesen kifejezünk, 
óhajtván, hogy példáját minél többen kövessek, a 
kiket a véletlen effele régiségekhez juttat.

— A múlt heti viharok az ország egyes 
vidékein jelentékeny károkat okoztak. Egymást 
érik a lapok közlései gazdaságok, szőlők, gyü­
mölcsösök és épületek elpusztulásáról. így a 
»Kis-Kabat-i gazdasághoz tartozó »Ásvány« 
pusztán is — a mint értesülünk — egy juh- 
hodályt döntött össze a szerdai vihar, amelybe 
168 darab birka veszett oda Nálunk — szeren­
csére — nem telt jelentékenyebb károkat

— Az uj városházán gyorsan dolgoznak. A lép­
csőház már csaknem teljesen készen van A szobák­
ban a padlózási munkálatok folynak. Mar a kél bolt- 
helyiség ajtaja is ki van vágva, s az aitófelek és az 
ablakok be vannak illesztve. Az újonnan épült rész 
emeleti helyiségeibe az árvaszék nemsokára be is 
költözik.

— Egy kis nézet eltérés támadt a múlt vasár­
nap Egri Gerzson és Pintér Lajos között a Lisszauer 
fele korcsma előtt, amely azzal végződött, hogy Egri 
Gerzson a földhöz vágta Pintér Lajost és rálépett a 
mellére Az ügy majd a járásbíróság előtt nyer vég­
leges befejezést.

— Figyelmeztetve lettünk, hogy a járásbirósági 
épület homlokzatának a párkányát alkalmilag nézzük 
meg Láttuk, s mondhatjuk, hogy gyenge állapotban 
vau ? Megvedlelt der kásán.

— A bordély hazat, amelyet a rkapitányság a 
Gönczi-féle házban pár hét előtt engedélyezett, H.íjdu- 
vármegye alispánja közelebb betiltotta azzal az indo­
kolással. hogy azon a helyen bordély ház nem enge­
délyezhető, mert a piaczhoz és az iskol ikhoz közel van.

— Tűzoltóink Budapesten. A helybeli tűzoltó 
testületnek 35 tagja rándult fel pénteken éjjel Buda­
pestre, az országos tűzoltói kongresszusra. A tűzoltók 
négy napig időznek a fővárosban, mely idő alatt a 
kiállítást is megtekintik.

kezést rögtönzött arról a liléméről, hogy a modern 
kultúra fokmérője nem többé a szappanfogyasztás, 
hanem a színház.

A Vígszínház a magyar nemzetei a legelső rangú 
kulturnépek közé emeli!

S a vig Múzsának legújabb Li pót-körű ti hajléka 
teljes-tökéletesen megérdemli azt a bókot. Csak egy 
pillantást kell vetni ebbe a színházba, hogy az ember 
meggyőződjék a felől, hogy a modern színházépítés 
technikája a legnagyobb tökéletességre emelkedett en­
nek a Muzsahajléknak a felépítésénél. A kétezerhárom­
száz négyszögméter területen álló épület külsejéről 
nem is gyanítaná az ember, hogy a nézőtér mily im­
pozáns nagyságú, színpada és összes helyiségei milyen 
tágasak. A Vígszínház színpada a legnagyobb a buda­
pesti színházaké közt s nézőtere csak valamivel áll az 
Operue mögött. A tulajdonképeni színpad 24 méter, 
mélysége 12 és fél méter, a proscénium közel tizen­
négy méter széles és 8 méter magas.

A mezzani n (félemelet) magában foglalja az udvar 
páholyát, a melyhez külön lépcső vezet, van itt ezen­
kívül 19 kisebb-nagyobb páholy és néhány női 
öltöző.

Az első emeleten a vesztibül fölötti tér ruhatár 
gyanánt szolgál; a nézőteret itt is folyosó veszi körül. 
Van itt 217 erkélyszék, 20 páholy, igazgató, titkár, 
főpénztáros, dramaturg, rendező és könyvelő helyisége, 
próbaterem, olvasó szoba és könyvtár.

A második emeleten 4 páholy, 399 ülő- és 420 
állóhely, fegyvertár, szabászat! műterem, elnöki és 
titkári szoba talált elhelyezést. Az itt levő szertári 
egymaga negyven méter hosszú. A vesztibül fölött



— Ö felsége a király születésnapja évfordulóján 
folyó hó 18-án kedden hálaadó istenitiszteletek tar­
tatnak a helybeli felekezelek templomaiban. Az isteni- 
tiszl eleien való részvételre vonatkozó meghívást 
Kovács Gyula polgármester már el is küldötte a külön­
böző hatóságokhoz.

— A »Borsókul« kiszivatását és a mellette levő 
nyílt kút kitisztítását máig sem hajtották még végre. 
Ismételten megsürgetjük.

— A piaczon a »Bazár« szegleténél a tejárusok, 
az Ezry-féle üzlet előtt pedig a zöldségárulók úgy el­
foglalják a járdát, hogy alig lehet tőlük járni. Ajánljuk 
ezt a rendőrség figyelmébe.

— Szerb tövis az utczákon. Háromszor szólaltunk 
már fel a miatt, hogy az egyes háztulajdonosok 
udvaraik előtt az ulezárói nem vágják ki a szerb- 
töviset. Felszóllalásuoknak — sajnálatunkra — mind­
eddig eredménye nem lett, mert. a szerbtüvis még 
most is ott virít egyik-másik vtezán.

— A Szalay Baráti »Magyar nemzet története«
czimii munkából most vettük a 43-ik füzetet, mely­
ben a habsburgházból való kitályok elsője, I. Fer- 
dinánd magán-uralkodásának a története folyik tovább. 
Aulograpbokban s aulogrammokban különösen dazdag 
e füzet s a következő isllutrncziokat tartalmazza. Igen 
sikerüli a ind melléklet, mely II. Rákóczy Ferencz 
elfogatását ábrázolja, jeles festőművészünk, Benczúr 
Gyulának ismert festménye utáni hatásos repróduk- 
tiókban.

— A város uj istállója mar csaknem teljesen 
elkészült a majorban. Az épület csinos és nagyon 
czélszerü berendezésű is. A két istálló helyiség között 
egy egyszobás lakás is van a majoros számára. 
Ezenkívül van az épülteiben két kis zabos kamarának 
való hely is.

— Az őszi közmunkák leszolgálása alkalmával 
ajánlatos lenne, ha a hatóság gondolna arra is, hogy 
a város gondozása alá tartozó járdapadkák rendbe­
hozassanak. Egyébiránt ki kell terjeszteni a hatóságnak 
a figyelmét a járda egész hálózatára, mert a padkák 
nagyon sok helyen meg vannak rongálva, s úgy amint 
vannak, nem mehetnek neki a léinek.

Kérelem.

— Az utolsó permetezést a hol a peronospora 
mutatkozik, most kell megejteni, bár az idén — sze­
rencsére — nem sok szükség van rá, mert a peronos­
porára nem jó idő járt.

— A piacznak tisztaság tekintetében állandó 
veszedelme az a szemetes láda, amely a »Bazár« 
belső szegleténél van felállítva. Ez a láda vagy telest 
van szeméttel és akkor a szél hordja belőle széjjel, 
vagy üres és akkor meg az ottankörüli üzlettulajdo­
nosok a világért sem öntik bele a szemetet, hanem 
mellé. így aztán teljesen mindegy, akár volna ott az 
a láda, akár nem. A rkapitánysáenak ügyelni kellene 
arra, hogy a láda rendszeresen kitakariltassék és 
köztisztaság elleni kihágás miatt meg kell büntetni 
azokat, akik a szemetes láda mellőzesével a piaczra 
öntik a szemetet.

Szerkesztői üzenetek,
K . . . Szovát. Szívesen megtennénk, de politikai 

vonatkozású dolgokkal nem foglalkozunk. E féle ügy­
ben még a tett kérdésre sem adhatunk választ.

Felelős szerkesztő és lapkiadó-tulajdonos:

Fehér Gábor.

Hirdetmény.
József főherczeg Ö Fensége 25 éves hon­

véd főparancsnokságának jubileumából kifo­
lyólag Budapest székes fővárosa a vagyontalan 
és elhalt honvédek árvái részére a József 
fi-árvaházban 2 íiu és az Erzsébeti) leány-árva- 
házban 2 leány helyre pályázatot nyitott.

Felhivatnak azért azon honvédek és hon­

949—3839—1896. így.
Hirdetmény.

Hajdu-Szoboszló város 1897-ik évi költség- 
vetési előirányzata a mai napon a városházánál 
közszemlére kitétetett, s a főjegyzői hivatalban 
bezárólag a f. évi aug. hó 30-ig a hivatalos 
órák alatt bárki által meglekinlhető.

Kelt Il.-Szoboszló, 1896. aug. 16.
Kovács Gyula,

polgármester.

41.
”1896. S' 1

Hivatalos hirdetménv.
Ellenőrzési szemle.

Ez ulon is figyelmeztetik a nem tényleges 
állománybeli honvéd legénység hogy II -Szobosz- 
lón az 1896 évi ellenőrzési szemle október 
15-én reggel 8 órakor a városház udvarán 
fog megtartatni, mely alkalomkor minden hon­
véd a honvéd igazolvány! könyvét magával 
hozni tarozik.

Az ulúszemle november hó 16-án I)eb- 
reezHiiben fog megtartatni, ezen utószóidén 
szigorú büntelés terhe alatt a rendes szemlé­
től távol maradt legénység saját költségén 
tartozik megjelenni, ha távol maradását 
kellőleg nem tudja igazolni, a védtörvény 
utasítás honvédség 111 rész 34- §-a értelmében 
fog bűntetteim.

H.-Szoboszló 1896. aug. 12.
Hagy Károly

r. kapitány.

193.
1896.

A háztulajdonosok felkéretnek, hogy f. hó 
18. napján ö. cs. és Apostoli kir. Felsége leg­
magasabb születés napja alkalmából házaikat 
a külső disz emelése végett fellobogózni szíves­
kedjenek.

H.-Szoboszló, 1896. aug. 14.
Kovács Gyula,

polgármester.

— Uj választás az I-ső tizedben. Megírtuk volt, 
hogv az I-sö tized beli városi képviselő választ ást némely 
szabálytalanságok miatt megsemmisítenék. Most az 
alispán az uj választás határnapjául Szeptember hó 
24-ik napját tűzte ki.

elliptikus teret biiíTé czéljaira használják föl. A néző­
térről két oldalt 7—7 nyilas vezet ki az aszfaltozott 
terrászokra, a melyek tűzvész esetén jó szolgálatot 
tehetnek.

A 30 zenészre számi tolt orkeszter sül y esztett 
helyen van. A nézőtér hátrafelé amfiteátrálisan emel­
kedik ; ugyan így az összes emeletsorok, szintúgy a 
mennyezetek is; ez újítást optikai és akusztikai szem­
pontok indokolják.

A hátsó színpad mögött dobogó szolgál oly czélra, 
hogy lovak, kocsik a színpadra legyenek szállíthatók.

Az alagsorban van a központi fű tő és szellőző 
berendezés; egy óriási elektromos pulzátor óránkint 
60,000 köbmöter friss levegőt hajt az alagsorban el­
helyezett keverő kamarába; innen a nézőtér földszinti 
padozatának nyílásához és a színház összes helyisé­
geihez közlekednek csatornák. Az alagsorban vannak 
továbbá nagy butorraktárak és szertárak, gépezetek, 
sülyesztők.

A színház belsejében mindenütt aranyozott 
stukkómunkával találkozunk; különösen szép a pro­
scenium nyílásnak díszesen tagozott és aranyozott 
széles kerete. A nézőtér mennyezetét ugyancsak érde­
kes stukkómű disziti, a mely egybeolvadni látszik (az 
orpheum nézőteréhez hasonlítván) a menyezettfestmény- 
melv utóbbi Krenner Viktornak, Lotz tanár tehet­
séges tanítványának alkotása, inig a stukkódisz 
Fried 1 szobrász müve. A menyezetet Gaál József,

védek özvegyei esetleg az elhalt honvédek tör­
vényes gyermekeinek gyámjai, kik gyermeküket 
ezen intézetbe felvétetni kívánják, hogy kérvé­
nyüket e hónap 20-ig a in. kir. honvédelmi 
minisztériumhoz terjesszék lel. Az erre vonat­
kozó utasítást folyamodni szándékozók a ren- 
dőr-alkapilányi hivatalnál hivatalos órák alatt 
megtekinthetik.

H.-Szoboszló, 1896. aug. 15.
Hagy Károly,

r. alkapitány.

Jóknf Mó, és Szigligeti Ede öröknevü Íróinknak, gé­
niuszok állal tartott arczképei láthatók. Az épület 
külsején vígjáték irodalmunk másik két jelessénck 
Csiki Gergely és Kisfalud! Károlynak óriási méretű 
mellszobrait helyezték el a főhomlokzat jobb- és bal­
oldali körmélyedésébe. Az orfeum belsejének pompás 
szinhatúsa ismétlődni fog a Vígszínház nézőtermében, 
melyet ugyancsak fehér faltikokon disk rét aranyozás 
és a hátterekben vörös atlasz drapéria fog élénkíteni.

A főcsillár a kívülről látható lanterna belsejébe 
teljesen fölvonható, úgy hogy a másod emeleti néző- 
közönségnek nincs útjában. E csilláron kívül a páto- 
lyok mellvédjein és a falakon nagy számmal helyezlek 
el világitó testeket.

A színház biztonsága tekintetében a legmesszebb 
menő intézkedéseket tettek meg. Az éptilletben ellielv- 
lyezett türőrséget nagy számmal alkalmazott tűzjelző 
villamos csengettyűkkel értesítik a netaláni veszede­
lemről. A nézőteret a színpadtól szépen megfestett 
vasfüggöny választja el. A terászok, a jól szellőzőit 
és nappal is világos körfolyosók hozzájárulnak a szín­
ház teljes biztonságához.

Ilyen fényes hajlékot kapott vig Múzsa a lipót- 
köruti, negyedik magyar színházban.

Katonai lóvásárok.
A hadsereg lószükségleteinek fedezésére a 

következő időben és helyeken katonai ló­
vásárok fognak tartatni, melyre ez utón is 
felhívjuk a lótenyésztő közönség figyelmét. 

Nyíregyházán szeptember 23-án. 
P.-Ladányban » 26-án,
H.-Nánáson » 28-án,
Karczagon » 29-én.

Figyelmeztetnek az eladni szándékozó 
gazdák, hogy a vásárra a lovaik fedeztelési 
jegyét és lólevelét is vigyék magokkal.

Úgyszintén arra is figyelmeztetik a közön­
ség, hogy csak katonai czélokra alkalmas lovai­
kat állítsák a vásárba.

H.-Szoboszló, 1896. augusztus 15
Hagy Károly,

r alkapitány.

3824.

Hirdetmény.
Az 1896. évre megállapított általános jöve­

delmi pótadó kivetési lajstrom a folyó évi 
augusztus hó 13-tól 22. napjáig az adóügyi 
jegyzői hivatalban közszemlére van kitéve.

Miről az adófizetőket azon hozzáadással 
értesítem, hogy a közszemlére kilett lajstlomo­
kat, a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti 
s netaláni felszólamlását 15 napon belül ugyan­
csak az adóügyi jegyzői hivatalban benyújt­
hatja.

H-Szoboszló, 1896. augusztus 13.
Láttam:

Szívós Géza, Bőrök Gyula,
h. polgármester. adóügyi jegy ad.
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IRODALMI INTÉZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
könyvkereskedése által (Budapest, Váezi-utcza l sz.) 

valamint minden könyvkereskedésben kapható t

TJYEI
100 kötetben

diszkötésben 250 frt.

összes nemzeti diszkiadasaról.
JÓKAI MÓR.

Az ö nevével kezdjük 
lap szövegét mi is, szivünk 
szerint szólva olvasóinknak 
róla, ki ez ötven óv alatt 
annyiszor szólt az ő szivük­
höz. Mert nincs művelt em­
ber, alig van írástudó ember 
az országban, ki Jókainak 
ne lenne sokszorosan adósa 
eszthetikai, erkölcsi gyönyö­
rűségekért, melyeket müvei­
ből élvezett, a tanulságokért, 

j melyekkel azokból gyarapo- 
! dott, a ragyogó leírásokért, 
I melyekkel képzelete onnan 
I megtelt, a lelkesedésért, 
mely felvillanyozta, a mély 
hangulatokért, melyek reá 
átönilöttek, a könnyekért, 
melyeket az ő művész esz­
közei a lélekből fakasztot­
tak, az egészséges kaczajért

melyre tiszta humorával 
megenyhitett. Ötven óv óta 
buzog a forrás, kiapadhatat­
lan bőségével annak az isten- 
áldásnak, melyért az antik 
műveltség külön kultuszt irt 
elő külön templomokban: ez 
a költészet. De mit köszön 
Jókainak félsmz éves költői 
munkásságáért a magyar 
nemzet. A magyar széppróza 
az ő fellépésével kezdődik, 
előtte nincs. Létezik erőtel­
jes retorikai nyelv, mely fel­
veszi az elbeszélő, megbirja 
a drámai formát, — de a 
hajlékonyságot, szint, zenét, 
szókincset, a népiesnek a mű­
vészivé fejlődését, a jellem- 

zetességet, eleven életet 
Jókaitól kapta. Csodálatos 
istenadománya ez a láng­
észnek, mely életében nagy

müveket és életével korszakot 
alkot.

Jókai nélkül sem a mai 
irodalom, sem annak szeren­
csés tovább fejlődése, sem 
közönsége, ennek fogékony­
sága, színvonala nem kép­
zelhető. Az ő termékeny es 
termékenyítő szelleme csi­
nált a magyar elbeszélésnek 
piaczot, szoktatta magyar 
könyvhöz az olvasók száz-

irás művészetében. Tekint­
setek el a magyar széppróza 
termékei közt attól a kettő­
től, a mit ő e félszáz esz­
tendő alatt megirt; válasz-1 
szátok el őt és hatását tanít­
ványaira a modern magyar 
szépirodalomtól: mi marad ? 
azok, kik előtte utat törtek 

nem vagyunk hálátlanok 
irántuk, kik előtte tekinté­
lyek, mesterek voltak, ha ki

ezreit az által, hogy nép- J mondjuk, hogy az ő
szerűvé lett, népszerűvé t ttc 
az irodalmat is. Az ő nyomán 
járt, tanult a többi mind, a 
ki ma írni tud és olvas tátik. 
Jókai a tölgy, mely körül 
faiskolája, erdőkul túrája tá­
madt a szépirodalomnak ugy- 
szólva magától. Atyameste­
rünk, mintaképünk volt Jókai 
Mór mindannyiunknak az

szetük idegen mintákat köve­
tett s Jókai nélkül a magyar 
széppróza fejlődésé is koz 
mopolita irányt, szárnyakat 
kapott volna. Jókai a "nem-! 
zeti géniusztól megihletve, 
ehhez vezérelte a mai irodal­
mat.

„Budapesti Hírlap“ 893.nov4.
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Az eddig megjelent 4 sorozat illetve 40 kötet 
tartalma összesen 800 nyomtatott ivén.

2000 ivén, erős papíron, nyolezadrót 
alakban, diszkötésben.

Kötelenként átlag 20 ívvel. Félévenként
10 kötet jelenik meg és küldetik meg egy­

szerre.

G-yüj tőknek

húsz rendelés után egy diszkötésii 250 frt 
értékű tiszteletpeldanyt, egyes rendelések 
után készpénz jutalékot fizetünk.— Gytij- 

tőivek ingyen adatnak.

JÓKAI MÓR összes müveinek nemzeti kiadása
mindenki által beszerezhető

-s- 3 frtnyi havi részletfizetés mellett. ~s~

v,i

1. Erdély' aranykora.
2/3. Török világ Ma­

gyarországon I/II.
4/5. Egy magyar ná- 

bob Ilii.
4. Kárpáthy Zoltán.
7. A janicsárok vég­

napjai. — Fehér- 
rózsa.

8. Hétköznapok.
9. A régi jó táblabirák.

10. Csataképek a ma­
gyar szabadság- 
harczból.

11 13. Dekameron IIII.
14. Árnyképek.
15. Szegény gazdagok.
16. Népvilág.
17. Politikai divatok.
18. Szomorú napok.
19. Véres könyv.
20. Dél virágok. — 

Oceania.

21. a viharHangok 
után.

22. Vadon virágai.
23. Erdélyi képek.
24. Uj földesur.
25. Milyenek a nők. — + 

Milyenek a férfiak. *■
26/37. Egy az Isteni II.
28. Mire megvénülünk. ^
29 30. A kő zivü ember * 

liai 1,71. *
31. Az elátkozott család *
32 33. Névtelen vári II. :+
34. Felfordult világ. — * 

Észak honából. — * 
A debreczeni luna- * 
tikus.

35. Szélcsend alatt. Az 
életből ellesve.

36. A magyar előidők- ^ 
bői. Egy asszony! >4 
hajszál.

37. Novellák. j+
38 40. Színmüvek I III. *

'*

A ki csak teheti, szerezze meg azt a teljes Jókai- 
kiadást, a melyet legnagyobb írónk ötven éves jubileuma 
alkalmából rendez egy tekintélyes bizottság.

Tehetős magyar közönség, becsületbeli dolog, hogy 
megvegyed ezen könyvgyűjteményt, mely nemcsak a 
maKyilr nyelven Írottak között páratlan, de legbecse­
sebb mindazok között, a melyet a mai világ produkál. 
Az utolsó 50 év magyar társadalmának ketezer Íves 
bibliája, egy egész könyvtár ez az összes kiadás. És 
nincs egyetlen lapja is, a mely ne volna értékes, szóra­
koztató es a maga nemében tanulságos. Nem ináról hol­
napra olvasni való könyvek ezek, hanem egv vagyon, 
melyet az apának meg kell szereznie, hogy fiára 
hagyhassa örökül.

Meg kell hát szerezni minden tehetősebb magyar 
embernek ezt a gyűjteményt. Magyar könyvtár nem 
képzelhető el nélküle, nem is könyvtár, ha nincs benne 
az összes Jókai. ,.Mng\nr Ilii lap“ lí-93. nov. 4.

Havi

fes

y<********** ***** ************ ********* *******!

rí három forintos részletfizetéssel bocsájtja ki 
rzeg Jókai Mór összes müveinek nemzeti kiadását. A

kétszázötven forint, anemzeti kiadásnak ára
mely törleszthető tetszés szerint, de legalább bárom 
forintnyi csekély havi részletfizetéssel. A nemzeti ki­
adás. kötetei gyönyörű, valóban művészileg készült 
kötésben jönnek az előfizetők kezébe. Mi a magunk 
részéről legmelegebben ajánljuk olvasóinknak ezt az 
ajánlatot. rP(*sti Napló** í884. márcz. 1.

A kiadók - Révai Teztvérek — legdicsérendőbb 
dolgot azonban akkor cselekedtek, mikor mindenkinek 
hozzaterhetóvé akarván tenni, részi#itfizetési módozatok 
kai terjesztik a magvar könyvpiacz ez örökbecsű nagy 
' állalatát. Sokkal nagyobb s gazdagabb irodalom, mint 
a inienk büszke lehetne ily gyűjteményre, mely külső 
kiállításánál fogva is haladást jelent a magyar kön vv- 
kiadás történelmében. ..Egyetértés“ 1895. jan. 15.
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RÉVAI TESTVÉREK Írod. intézet részvény- 
társaság könyvkereskedésétől Budapesten. 

IV., Váczi-ulcza 1. ezennel megrendelem :
Fizetendő Budapesten.

JÓKAI MÓR ÖSSZES MÜVEINEK
NEMZETI KIADÁSÁT

100 kötetben, 2000 ivén, —100 vászondiszkötésben o50 Írtért-
1. Utánvéttel félévenként 10—10 köt. 25 frtnyi " 

utánvéttel.
Havi részletfizetésre, még pedig:

a) Havi 3 frtos részletfizetés mellett, egye­
lőre az I. sorozat szállítását kérve.

b) Havi 4 frtos részletfizetés mellett, egye­
lőre az I II. sorozatot kérve.

c) Havi 5 frtos részletfizetés mellett, egye­
lőre az I—III. sorozatot kérve.

d) Havi 6 frtos részletfizetés mellett, egye­
lőre az I—IV. sorozatot kérve.

a további sorozatokat 10—10 részlet lefizetése
A részletfizetések he nem tartása esetén szíveskedjék 

a ezég az esedékes összeget postai megbízás utján, a posta- 
költség hozzászámitása mellett behajtani. A postai megbízás 
be nem váltása esetén a részletfizetési kedvezmény meg­
szűnik és a teljes mű vételára esedékessé válik.

Aláírás és pontos czim:

o
-O -O
C- a

"Ü K .2 3

a -* r o 
á a

után

©)llayton & Shuttleworth
meiogazdasagi gepgyarosok q) Budapest VáC63.‘sz™*

áltál a legjutanyosabb árak mellett ajanltatnak :

€ í?:.
* <s-

Locomobil és gözcsépifigép-keszletek ÄÄÄ:
kolyoiók, kaniáló- es araloghpek. boroiiAk, tizéimgj tljtrtk.

-v,- -U.

fim IIMRIA“ legjobb eorvet/tgApFtc, n/rrtknvAiiük. rA|»HvAKrtk, kukoricia-
ifUULUiTIUIn mnrzBolók. darAlók, örlft-nmlmok.

Egyetemes aczél ekék
es minden egyéb á v“'

2 és 3 vasú ekék
gazdasági gépek.

Rátáig tét ér/egytékek kívánatra ingyen át bérmentve küldetnek.

jlj Van szerencsénk a nagyérdemű szénfogyasztó közönség tudomására

S hozni, hogy

I KŐSZÉÍTBÁHYÁIUKAT
€ ... _
5 a m- kir. államvasutak B«^3RCZIZiI.AI állomásával rendes nyomtávú első rangú
Jé
@1 ^cisut által összekötöttük, minél fogva azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy a n. é 

jgj szénfogyasztó közönség igényeit úgy a pontos szállítás, mint a szén kiváló 

í^i^ösége, valamint annak jutányos árai tekintetében teljes mértékben
s
S kielégíthetjük.

Sf Szives megrendeléseiket alólirott czimen kérjük eszközölni:

Barczikai kőszénbánya vállalat 
Szálkái cs Társai.

® Posta, távírda és vasúti állomás: Barczika.
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II II III Hill II ! II II II IIÄ
Nvomatott a »Szoboazlö és Vidéke« könyvnyomdájában U.-Szoboszlón.
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